

# Szabadkai Ujság

POLITIKAI LAP

Megjelenik minden hétfőn, szerdán és pénteken.  
Előfizetési díj  
helyben és vidékre negyedévre 6 korona.

Felelős szerkesztő és kiadó-  
tulajdonos:  
PUSZTAI BÉLA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
I. ker., Egressy-utca 28. szám (Haverda-ház).  
Telefonszám: 609.

## A magyar munkások a békéért

Budapest, jan. 13. A munkásság vasárnap délelőtt a fővárosban több helyen gyűléseket tartott, amelyeken a szociáldemokrata párt képviselői „A munkásság és a háború” címen előadásokat tartottak. A gyűléseken azonos határozatokat hoztak. Üdvözölték az orosz forradalmi szocializmust a béke érdekében kifejtett munkásságáért. Felhívták külügyi kormányunkat, hogy mindent elkövessen az általános béke mielőbbi megkötése érdekében.

## Visszavert angol támadások a nyugati harctéren.

Budapest, jan. 13. (Hivatalos.) A tüzérségi tűz a Brenta mindkét oldalán erősödött. A vezérkar főnöke.

Berlin, jan. 13. A Nagyfőhadiszállás jelenti. Nyugati harctér: Rupprecht trónörökös hadcsapata: Armentieres-től keletre és északkeletre, valamint Len vidékén az angolok a nap folyamán élénk tüzérségi tevékenységet fejtettek ki. A tüzérségi tevékenység átmenetileg a Maas szakaszon is feléledt.

A német trónörökös hadcsapata: Az arcvonal számos helyén tüzérségi harc erősebb francia oszlopokat, amelyek Reimstől északra a Champagneban és Avoceurtól északra felderítés céljából előretörések, közelharcban visszavetették. Ornestől délnyugatra egy vállalkozásunk foglyokat eredményezett.

Albrecht württembergi herceg hadcsapata: A Maastól keletre emelkedő magaslatokon és a középső Vogézekben időnként fokozódott a tüztevékenység. Számos légi harcban tegnap hat ellenséges repülőgépet és három kötött léggömböt lőttünk le.

Keleti harctér: Semmi ujság.

Macedon és olasz arcvonal: A helyzet változatlan.  
Ludendorff.

## Megegyezés az orosz és ukrán kormányok között.

Amsterdam, jan. 13. A Daily News jelenti Pétervárról: Az orosz és ukrán kormányok közötti tárgyalások meggyőzésre vezettek.

## Új ukrán sikerek.

Pétervár, jan. 13. Az ukrán csapatok heves harc után megszállták Baamata városát Csernigod tartományban.

## Előnyedő angol hajó.

London, jan. 13. (Hírfa) A Hírfa, torpedóvadász ny. tárt. az ország északkeleti vidékén hová harban sziklára futott és elsüllyedt. A legénysége elpusztult.

## Változások az angol admirálisban.

London, jan. 13. Az admirális újjászervezését bejelenték. Új tagok lettek Sir John Jellicoe és George Howland erődök. Daily Telegraph szerint az admirálisban a legújabb változások: a szobor, az az ügy, az az, hogy a tengerészeti parádé a szoborban a tengerészeti parádé.

## A bolsevikiek sikere.

Pétervár, jan. 13. A bolsevik csapatok megszállták Amarszka és Balzor pályaudvarait.

## Kormányválság előtt?

Bécs, jan. 13. A Neue Freie Presse jelenti: Dr. Wekerle Sándor magyar miniszterelnök a legközelebbi napokban Bécsbe érkezik. Fel fogja ajánlani a királynak az összkormány lemondását tekintettel arra, hogy annak a programnak az útjába, mellyel új pártot akart alakítani, elháríthatlan akadályok kerültek.

Budapest, jan. 13. Politikai körökben híre jár, hogy a magyar politikában a jövő hét kritikusként mondható. Hírlik, hogy a király el fogja fogadni a Wekerle-kabinet lemondását. Azonban újból Wekerlét bízza meg a kabinet megalakításával, mely esetben a mostani kabinet teljesen megváltozik.

## Új zavargások Finnországban.

Stockholm, jan. 13. Finnországban újabb zavargások kitörésétől félnek, miután a vörös gárda magatartása, amelyet az orosz szoldateszka támogat, mind fenyegetőbbé válik. Helsingforsban a vörös gárdisták behatoltak az előző helytartó lakásába, majd a szenátus előtt kijelentették, hogy a törvények ereje tovább nem kötelez.

## Németország fontos elhatározás előtt.

— Koronatanács Berlinben. —

Berlin, jan. 13. A Berliner Lokalanzeiger jelenti: Hindenburg és Ludendorff Berlinbe érkeztek és ma várják oda a trónörökös is. A lap szerint holnap vagy holnapután koronatanács lesz, a melyen fontos határozatot fognak hozni.

Berlin, jan. 13. A Berliner Zeitung am Míttag szerint a mai koronatanács eredménye a legnagyobb befolyással lesznek Németország további politikájára háborút illetőleg.

## Buzá Barna Budapesten.

Budapest, jan. 13. Buzá Barna volt országgyűlési képviselő, aki a háború kitörése óta Franciaországban, majd legutóbb Svájcban volt internálva, ma este Budapestre érkezett. A pályaudvaron a Károlyipárt fogadta és ovációban részesítette.

## Anglia és Japán barátsága.

Bern, jan. 13. Az angol király az új év alkalmából a japán császárt angol t. bornaggyá nevezte ki. A japán császár viszont a japán tábornagyf. méltóságot adományozta az angol királynak.

## Amerika gabonát ad hadsereg helyett.

Rotterdam, jan. 13. (Feuter-ügynökség.) Az amerikai kormány arra gondol, hogy csapatok helyett gabonát küld Európába. A Nieuwe-Rotterdamische Curant hozzáfűzi, hogy a csapatok vagy a gabona az jelenti, hogy mindkettőre nincs már elegendő készlet.

## Az orosz béke kereskedelmi hatása.

**Beszélgetés Tonelli kamarai titkárral.**

Szabadka, jan. 13.

(Saját tudósítónktól.) A lapok, az első békehírekre jeleztek, hogy nagy pánik tört ki az árrelvejtők és áruárgitók között. Egyes tudósítók arról is hírt adtak, hogy a gyarmatú cikkük ára a felére süllyedt, hogy tehát 60 koronáért, kávéért harminc koronáért lehet már kapni különként.

Különösen a szőrmepiacon volt nagy árhanyatlás. Részben mert az idény a vége felé jár, másrészt pedig, ha az áruforgalom megindul Oroszországgal, akkor elsősorban rengeteg szőrmét kapunk a prém igazi hazájából.

A Szabadkai Ujság tudósítója érdeklődött illetékes helyen, mit várhatunk gazdaságilag az esetleges orosz külön békétől, melyek azok a cikkek, amelyekből a nagy orosz állam exportálhatna.

Tonelli Sándor a szegedi kereskedelmi és iparkamara titkára e kérdéseinkre a következőket volt szíves mondani:

— Még a fegyverszüneti tárgyalások egyik pontja kimondta, hogy a front egyes részein lehet árut kicserélni. Ez a primitív alakja a kereskedelmi összeköttetésnek nem lehetett valami nagy hatással a front mögött levő államokra. A kereskedelmi élet megindulása attól függ, hogy milyen készletek vannak az egyes államokban export célra felhalmozva. Amennyiben a mostani tárgyalások tényleg békéhez vezetnének, új és nagy perspektíva nyílnék meg, bár az első hónapokban nagy kereskedelmi mozgalomra nem volna kilátás, mert az első nagy teendő lenne, a fogságban sínylődők kicserélése, ez pedig a kocsiparkot igen erősen igénybe fogja venni.

— Az orosz piac jelentősége óriási módon növekedne, amennyiben az antant tovább akarja folytatni a háborút. Oroszország rengeteg nyersanyaggal láthatna el a központi hatalmakat. A magyar piacnak első kötelessége

felkészülve várni az eseményeket, nehogy az esetleg bekövetkező orosz külön béke meglepetésként hasson rájuk. A magyar kereskedők egyébiránt békeidőben is szorosabb összefüggésben állottak az orosz piaccal, ha tehát meglesz a béke közöttünk, mindent el kell követniök, hogy az orosz piacot megszerezzék. Külügyminiszterünk bizonyára lehetővé fogja tenni a magyar kereskedőknek, hogy orosz földre mehessenek.

Melyek azok a cikkek, melyekre nagy behozatalra számíthatnánk?

— Tudvalevő dolog, hogy Oroszország békeidőben a legnagyobb exportállamok egyike volt, így valószínű, hogy sok cikkben feleslegek lehetnek ott felhalmozva.

— Az első dolog, amiről szó lehet, a **petróleum**. A galíciai és romániai petróleumforrások hozzáadhatják Németország okkupált, ismeretes, hogy a bakui petróleumforrások a világ leggazdagabb forrásai. Amennyiben a Duna teljesen jégmentes lenne, tartályhajók lehet majd a fekete tengeren keresztül petróleumot hozni.

— Nagymennyiségű **teára** is volna kilátás. Ez volt az oka annak, hogy az elrejtett teakészletek napjénre kerültek. A legfontosabb mégis a **len** és **kendertermékek**, a **bőr** és **prémek**. Ezekből hatalmas készletek lehetnek Oroszországban.

— Élelmiszerekben nem sokat várhatnánk, legfeljebb szárított halakat, kaviárt és tojást.

Mit fogunk mi adni?

— Ez bizony fogas kérdés, mert nem tudom, milyen cikkek-ből van készletünk, amelyekből átadhatunk. Azt hiszem, Oroszországban a legnagyobb hiány ipari és gazdasági gépekben lesz. Valószínű, hogy ezen a téren fog-nánk megkísérlni az oroszokat rekompenzálni. Persze, ezek még mind a jövő kérdései. Először legyen meg a béke — a többi aztán magától rendbejön.

telességei vannak mint az országos politika. Dr. Vojnits Ferenc azonban ennek ellenére azon fáradozott, hogy a munkapárt hívei szét ne züljenek.

A helyzet a most lezajlott törvényhatósági bizottsági pótválasztásokon és az azokat követő közgyűlésen élesedett ki. A választásokon az ellenzék, jobban mondva a függetlenségi párt a munkapárttal szemben jelentős sikereket ért el. Törvényhatósági bizottsági tagnak választották meg a többek között függetlenségi programmal dr. Fehér Lőrincet, Zombor város volt polgármesterét, akit a munkapárt csapott

el tavaly előtt. Vele és még néhány agilis taggal, a bajai függetlenségi párt olyan erőre kapott a törvényhatósági bizottságban, hogy komoly veszedelemtől enyegeti a munkapárt bajai uralmát.

A politizálásnak következő nénye, hogy a város közönsége kezd elégedetlen lenni dr. Vojnits Ferencel és maga a kormány is súlyos kifogásokat emel ellene. Máris komolyan beszélnek, hogy a legközelebbi polgármesteri választáson Vojnits minden bizonnyal kisebbségben fog maradni, mert bajai embert akarunk: polgármesternek a bajaiak. Jár elvégre ehhez joguk van.

## Változások a nyolcvanhatosoknál.

**Távozik a zászlóaljsegédtiszt és a trachomaosztály parancsnoka.**

Szabadka, jan. 13.

(Saját tudósítónktól.) Szabadka házi ezredénél, a cs. és kir. 86. gyalogezrednél rövid időn belül lényeges változások lesznek. Ezen változásoknak mintegy előfutárja két érdemes főtisztnek a távozása. Mindketten terhes és fáradságos munkát végeznek idehaza, amely pozíciójukat a harctérrel óhajtják felváltani.

A távozó: Fáczinék Nándor százados pótzászlóaljsegédtiszt és Farkas Gyula főhadnagy, a trachomaosztály parancsnoka. Fáczinék annak idején beteges a súlyos harctéri fáradalmaktól, vette át a pótzászlóaljsegédtiszt teendőket amely megbízatásának azóta becsülettel és teljes lelkiismeretességgel felelt meg. Igazságossága és a legénység iránti jószágos magatartása valósággal közmondássá lett az ezrednél. A nagy és terhes munkakör azonban, amely még ezenfelül súlyos felelősséggel is járt, megörölte szervezetét és betegeskedni kezdett. Ez a körülmény és főleg a mostani izgalmas harctéri események érlelték meg benne azt az elhatározást, hogy jelenlegi pozícióját elhagyva, a harctérre

menjen. Fáczinék már a legközelebbi meztárszlóaljjal elmegy Szabadkáról. Távozását mindenki őszinte sajnálattal veszi tudomásul. Utódja Hinterleitner Károly százados lesz. Főhadnagyok közül, aki a harctérről jött, számos magas rendjellel dekoráltan. Hinterleitner a helyi társadalmi ak már is közkedvelt tagja úgy, hogy ilteni szereplése elé a legnagyobb szimpátiával néznek.

Farkas Gyula távozása a Fáczinékhez hasonló körülmények között történik. Nekit is nagy érdemei vannak az ezrednél, ő is rendkívül sokat fáradozott és dolgozott, de a fizikuma nem bírja tovább. Farkas Gyula alapította meg a Szokolói katonasportot, amely maradvány nevet fog neki biztosítani az ezred körében. A legközelebbi meztárszlóaljjal ő is elmegy a harctérre. Utódja Grünfeld Manó főhadnagy lesz, aki a harctéren és a pótzászlóaljnál kifejtett munkásságával bizonyította be, hogy új pozíciójára igazán alkalmas lesz. Katonai és társadalmi körökben ő szinte érdeklődéssel viseltetnek Grünfeld főhadnagy iránt.

## Politikai csendélet Baján.

**Ellentétek Vojnits Ferenc polgármester és a főispán között.**

Szabadka, jan. 13.

(Saját tudósítónktól.) Még nagyon élénken emlékezik vissza Szabadka publikuma dr. Vojnits Ferenc volt szabadkai főjegyzőre, aki igen szimpatikus és kötelességtudó hivatalnok volt. Ezerkötencsáztizentöbbségben, amikor Baja város polgármesteri széke megüresedett, az akkori kormány bácskai vezető emberei úgy látták, hogy erre az állásra a legjobban Vojnits felel meg. Nagy szorgalma és igyekezete miatt is, őt választották meg polgármesternek. A választást Baja város törvényhatósága és közönsége nem fogadta éppen a legszelesebb rokonszenvvel, a helyzet és a viszonyok azonban olyanok voltak, hogy ezen keveset változtathattak.

Dr. Vojnits Ferenc elfoglalva a polgármesteri állást, eleinte

zavartalanul dolgozott. Ő nem bántott senkit és őt sem bántották. Akkor ugyanis a munkapárt helyzete még megdönthetetlen volt és a politikába, a városi kortesvilág bonyodalmaiba nem kellett beleavatkoznia. Ezen az uton haladva, elérte azt, hogy működését egész Baja teljes rokonszenvvel kísérte.

Tavaly azonban mikor a Tisza kormány lemondott és a jelenlegi kormány berendezkedett, dr. Vojnits Ferenc egyszerre megváltozott. Politizálni kezdett és azon volt, hogy a munkapárt uralmát továbbra is biztosítsa Baján. Ez lassankint olyan helyzetet teremtett, amely ellentéteket támasztott közöttük és dr. Jakabffy Gyula főispán között. A főispánnak az volt az álláspontja, hogy egy polgármesternek most sokkal fontosabb kö-

## Női kaszinót Szabadkának.

Szabadka, jan. 13.

(Saját tudósítónktól.) A háború minden tekintetben megváltoztatta a társadalom képét. A hadbavonult férfiak helyett nők vették át a hivatalokban, üzletekben és családfői hatalmat is legfőbb esetben nők gyakorolják. A háború oly feladatok elé állította a nők egy részét, melyre a háború előtti iskolai és házi nevelés legnagyobb részüket nem képesítette. Ezek a nők legnagyobb mértékben rászorultak olyan intézményre, amelynek révén foglalkozási ismereteiket kiegészíthetik, szélesebb látókörre és nagyobb önállóságra tehetnek szert. Egy ilyen intézménynek a legcélszerűbb megvalósulási alakja a női kaszinó.

Hosszu téli estéken, unalmas, esős délutánokon minden aszszonynak van egy-egy órája, amit keillemesen, barátnői társaságában

akar eltölteni. Akik idegen nyelveket tudnak, felajánlhatják, hogy hetenkint egy-két órát adnak három-négy leány részére. Így a leányok könnyű szerrel megtanulhatnak különböző nyelveket. Lehetne felállítani irodalmi, vigalmi, jótékonyági, patronázs stb. szakosztályt s így a kaszinó keretein belül mindenki megtalálná azt a működési kört, amely hajlamainak, egyéniségének legjobban megfelel.

A női kaszinó tarthatna felolvasó- és irodalmi estéket, rendezhetne teadélutánokat, szindarabokat s így vihetne egy kis élénkséget, egységesítést Szabadka városának csaknem teljesen pangó, ezer irányba széthúzó társadalmi életébe. A női kaszinót minden tekintetben úgy kellene megalkotni, hogy az a nők szellemi és társadalmi életének iránytűje, kormányzója legyen.

## Az „annexió” és a Horvát Orsz. Bank.

Válasz egy alaptalan vádra.

Szabadka, jan. 13.  
(Saját tudósítónktól.) Valahányszor a Horvát Országos Bank szabadkai fiókjának egy alapításiáról van szó, mindannyiszor azzal rukkólnak elő, hogy a Horvát Bank ismét „annektált”. Ez alatt tudniillik azt kell érteni, hogy a horvátok földeket, birtokokat okkupálnak Magyarországon. Neveltséges és nagyon gyerekes egy vád ez, mert a horvátok semmit sem akarhatnak Magyarországon, a Horvát Országos Bank fiókja pedig csak névleg horvát alapítás, mert nyolcvan százalék erejéig magyar pénzen tartják fenn és így legkevésbé lehet szándékában magyar területeket okkupálni.

Az említett pénzintézet utóbb egy újabb erdővállalatot létesített és annak élére Roth E. M. szabadkai lakost, ismert fatermelőt állította. Ebből az alkalomból újból elővették az annexió vádat, hogy azzal a Horvát Országos Bank szabadkai fiókjának ártanak. Nos hát nem ártottak és nem is fognak ártani, mert azt minden józan eszű ember tudja, hogy a Horvát Országos Bank csupán üzletet akar csinálni, amihez mindenkinek joga van. Avagy Budapestet azzal annektálta a Horvát Bank, mert ott fatermelő részvénytársaságot alapított? Ugyanezt lehetne akkor állítani a Magyar Általános Hitelbankról is, amelynek Horvát- és Szlavonországekban affiliált intézete van. De a horvátoknak sokkal több a ke-

reskedelmi érzeke, semhogy e miatt annexió politikával vádolják a Hitelbankot.

A baj az, hogy a szabadkai pénzintézetek között csupán a Horvát Országos Bank tud eredményeket felmutatni a kereskedelem terén. Ez fáj az uraknak, e miatt van a nagy láma és az annexió vád. Pedig nem ezzel kellene a Horvát Bank magyarországi üzleti tevékenységét ellensúlyozni, hanem munkával, a Horvát Banknál is nagyobb munkával. Csakhogy ehhez tényleg praktikus érzék kell, kitartó munkabírás és még sok egyéb, ami az annexió vádakat terjesztő urakból azonban hiányzik.

Tehát ha így áll a dolog, akkor ne vádoljanak tisztességes, dolgozni akaró embereket és ne zavarják őket becsületes munkájukban. Abból a munkából, amit itt a Horvát Bank végez, több haszna van Magyarországnak, mint sok magyar pénzintézetből, mert a Horvát Bank nem politizál, hanem tényleg magyar közgazdasági érdekeket szolgál.

A a megjegyzés pedig, hogy Roth E. M. tagja volt a felszámolás alatt álló Szabadkai Leszámloló Bank egy fakiviteli cégének, diffamáló nem lehet, mert Roth ott a rossz politika és az intézet volt vezérigazgatója hozzá nem értésének esett áldozatul, ami jelenlegi pozíciójában aligha érheti, mert komoly kereskedő emberekkel, lelkiismeretes bankférfiakkal van dolga.

## Vitáriusék azelőtt Szabadkán laktak.

Vitárius anyjának elbeszélése.

(Budapesti tudósítónktól.)

Rákoscsaba, Rákos-utca 17. Földszintes parasztház, kis udvarral. Ez Vitárius Istvánnak, a hűvösvölgyi rablógyilkosnak otthona. Onnan indult el ki az életbe, kalandos utjára, amelynek végét a gyilkosság, a börtön jelöli. Az udvaron egy asszony söpri a havat. Fiatal még; csak később, mikor már tudtam, hogy kicsoda, vettem észre arcán a fájdalmas redőt; láttam, hogy szemei vörösek, dagadtak a sok sirástól. Megkértem tőle, itt lakik-e Vitárius István családja.

— Igen, én vagyok az anyja. — feleli.

Megnyugtatom, hogy csak érdeklődni jöttem, nem a rendőrséghez tartozom. Az asszony fáradt, lemondó gesztussal int.

— Nem ijedek én már meg semmitől, — mondja — nem félek, csak sírok és imádkozom, pedig tudom, hogy itt már az imádság sem segíthet.

Belépek a szobába. Tiszta, nagy szoba. Az asztalon babot és lencsét száritanak. A falakon díszül tányérok és korsók vannak felaggatva, az ágy fölött Ferenc József és Erzsébet királyné képe. Az ágyban betegen fekszik egy szőke, becsületes arcú magyar, a Vitárius-fiu apja. Rajta kívül még hatan vannak a szobában. Vitáriusné zokogva válaszol a kérdéseimre:

— Jó gyerekek voltak a Pista. Soha semmi rosszat nem tett, nem járt

korcsmába, nem kártyázott, mindig idehaza volt. Dolgozott a ház körül. Most az öccse végzi a munkáját. Még a szomszédok is bejárt segíteni, ha itthon nem akad dolga; vagy a vak nagyanját ápolgatta. Nem tudom, hogy tehetett ilyet. Idehaza csak jót látott. A bátyja, katoná, 1916 óta a fronton van, soha panasz nem volt ellene. Csak a Pistával vert meg így az isten.

És Vitáriusné zokogva borul az asztalra. Nem tud tovább beszélni. A szomszédjuk, aki eddig csak helyesítő fejbólintásokkal kísérte a beszélgetést, folytatja kelyette:

— Tesszen megünni, — kérlek — hogy nagyon szelid, jó fiú volt a Pista. Akkor kezdődött a szerencsétlenség, amikor bevonult. Nem tetszett neki a katonasor. Lőgni kezdett, rossz társaságba keveredett, azok biztatták fel, tanították a rosszra. Haza nem is jött augusztus óta, mert tudta, hogy az anyja odaadta a képét a csendőröknek, hogy elfoghassák.

Megkérdeztem, hogy a fiú hol és merre járt, iskoláztatták-e.

Vitáriusné elmondta, hogy férjével különböző helyeken fordult meg. Az ura vasúti munkás volt. Tízennégy év előtt Szabadkán is dolgozott. A kis Vitárius Istvánt iskoláztatni kellett volna, de Szabadkán nem jártatták iskolába. Innen Budapestre kerültek, ahol nem valami jó napok következtek rájuk.

Elköszönök Vitáriuséktól. A vasut felé menet több falubelitől megkérdelem, milyen gyerek volt a Vitárius István. Mind azt mondják, jó, szelid, dolgos. Mind nagyon sajnálják a szüleit. Dolgos, becsületes, jóra való emberek, soha sem volt bajuk a törvénnyel.

— Azoknak is jobb lett volna, — mondja egy falubeli katona — ha a Pista elesett volna a harc-téren, vagy ha meghalt volna kis korában. Akkor holtan sirathatták volna el, most eltemethetik élve.

P. I.

## Még folynak a sertésbejelentések.

Felesleges a rekvirálás.

Szabadka, jan. 13.

Szabadkán a sertésbejelentésre vonatkozó rendelet megjelenése után az volt az általános vélemény, hogy igen sokat fognak elítélkolni. Ez azonban nem következett be, mert a sertéstulajdonosok nap-nap után szorgalmasan jelentkeznek az összeíró bizottságnál a város házában és jelentik a sertésállományukat. Az ugyan megtörtént több helyen, hogy többet vágtak le a rendes mennyiségnél, ami azonban nem rejt magában nagyobb veszedelmet.

A sertésbejelentések határideje már tizedikén lejárt tulajdonképpen. A város azonban arra az álláspontra helyezkedvén, hogy a közlekedés a tanyákról most a rossz utak miatt igen nehéz, úgy határozott, hogy még ezen a héten is felvesz bejelentéseket és pedig szerdáig vagy csütörtökig be-

zárólag.

A Szabadkai Ujság munkatársa a rekvirálást és a sertések mennyiségét illetőleg kérdést intézett Mamuzsich Pál mérnökhöz, aki az összeírás és bejelentések felett intézkedik és a következő választ kapta:

— A bejelentések napról-napra folynak és pedig nagy lelkiismeretességgel és pontossággal. Nem igen hiszem, hogy letagadások fognak előfordulni, mert most mindenki tudatában van annak, hogy az ilyesmi milyen következményekkel jár. Azt még nem tudjuk, hogy mennyi sertés van Szabadkán, az azonban bizonyos, hogy olyan nagy lesz a szám, hogy a sertésközpontnál meglesznek elégedve.

Szóval, felesleges lesz a rekquirálás. Ha mégis lesz, csupán ellenőrzés miatt rendelik el.

## HIREK.

**Baloghy főispán Ujvidéken.** Dr. Baloghy Ernő főispán vasárnap Ujvidékre érkezett. Ott tartózkodása alatt gróf Chotek Rezső ó-futaki nagybirtokos vendége lesz.

**Kitüntetett főhadnagy.** A király Hainzmann Rezső 86. gy. ezredbeli főhadnagynak, az el-lenség előtt tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartása elismeréséül, a vaskorona rend 3. osztályát a hadiékítményekkel, adományozta.

**Új járásbíró.** A király dr. Bistyak Ferencz szabadkai kir. törvényszéki jegyzőt a szabadkai kir. járásbíróvához bíróvá nevezte ki.

**Előléptetett bíró.** A király dr. Nagy Béla szabadkai kir. törvényszéki bírót jelenlegi székhelyén a VII-ik fizetési osztályba sorozott kir. törvényszéki bíróvá nevezte ki.

**Egy volt szabadkai nagykereskedő halála Budapesten.** Neuhaus Adolf volt szabadkai baromfinagykereskedő f. hó 9-én, hosszas szenvedés után 63 éves korában Budapesten meghalt. Szombaton temették el nagy részvét mellett. Az elhunytban, akinek Szabadkán számos rokona volt, Pirnitzer Vilmos nagyiparos sógorát gyászolja.

**Elhunyt matróna.** Özv. Hauer Mórné, akit Szabadkán Cili néni néven ismertek, az éjjel 79 éves korában meghalt. Temetése holnap lesz.

**445000 koronával több kiadás a gázra.** A városnak, mivel a szénközpont a szén méterjét három koronával emelte, 445000 koronával több kiadása lesz ezentul a gázgyárra évente. A tanács azonban ennek dacára se emelte a gáz árát, hanem csak a kocszét három koronával.

**Esett a zsir ára.** A sertés összeírásra és bejelentésre vonatkozó rendelet sokakat arra indított, hogy több sertést vágjanak le mint rendesen és úgy értékesítsék a zsirt és a húst. Ennek a következménye máris mutatkozik. A zsir ára a magánosoknál néhány koronával esett, holott Karácsony táján husz koronán alól nem igen lehetett zsirt venni kilónként.

**Bajok a kilincsek és a réztárgyak beszolgáltatása körül.** Az utóbbi napokban igen sokan felszólítást kaptak a rézközpont szabadkai megbízottjától, hogy a bejelentett réztárgyakat meg a kilincseket is haladéktalanul szolgáltatassák be. A felszólítottak közül többen eleget is akartak tenni az intézkedésnek és utána jártak annak, hogy a rézkilincseket másfajta kilincsekkel váltsák fel. Ekkor azonban kiderült az, hogy ilyen kilincsek Szabadkán tulajdonképpen nincsenek is. Ha most mégis be kell szolgáltatni a rézkilincseket, a lakások ajtajait nem lehet becsukni és így a lakások állandóan hidegek lesznek és az emberek fájni fognak.

**Nem lesz drágább a gyufa.** Azzal a hírrel szemben, hogy a gyufa ismét drágább lesz, a gyufaközpont vezetősége kijelenti, hogy a hir nem felel meg a valóságnak. Gyufakészlet van bőven, tehát nincs ok az emelésre.

**Felemelték a tüzbiztosítási díjakat.** A magyar és osztrák biztosító társaságok mától kezdve 20 százalékkal felemelték a tüzbiztosítási díjakat. A Bácska és Szabadka területén azonban csupán tíz fillérrel lesz drágább a tüzbiztosítás.

**Felére rednkálják a gázfogyasztást.** A tanács a szombati ülésén a gázfűtést a felére redukálta. Seereiner Alfonz a gázgyár igazgatója ismertette a helyzetet és bejelentette, hogy mindössze hat hétre van szene a vállalatnak. A tanács emiatt rendelte el a redukálást azzal az utasítással, hogy ha február elsejéig újabb szemet nem kap a gyár a gázfűtést a magánhelyeken és a lakásokban teljesen meg kell szüntetni.

**Adófelszólamlás a zsidó hitközségnél.** A zsidó hitközség adófelszólamlási bizottság vasárnap Szabados Sándor elnöke alatt megkezdte működését.

**Ahol a legtöbb gáz fogy el.** A szombati tanácsülésen Seereiner Alfonz gázgyári igazgató jelentéséből kiderült, hogy Szabadkán a legtöbb gáz a Leibach föld-birtokos házában fogy el. A számlája meghaladja az ezer koronát havonta, ami óriási összeg, ha tekintetbe vesszük, hogy a Bárány-szálló, amely egyike a vidék legnagyobb szállóinak se fizet ennyit. A színház, a mozik és a többi magánvállalatok megközelítőleg se fogyasztanak annyit annak dacára, hogy a közérdeknek is tesznek nagy szolgálatot.

**A zsámoly és a libéria.** Felkértünk a következő sorok közlésére: Tisztelt Szerkesztő Ur! A múlt napok egyikén, magam sem tudom hogyan, betévedtem a szabadkai színházba. A Császárné című darabot adták. A muzsikát szeretem, azért otthagadtam és ezt nem bántam meg, mert igazán jól mulattam. A darab kiállítása minden tekintetben kerhü volt. Frappáns hatást gyakorolt a közönségre, mikor a császárnét személyesítő Révész Ilonka trón helyett — zsámolyra telt és még frenetikusabb tetszést aratott a császár szerepét játszó Kürthy, akit libériás inasnak tartottak, mert libéria volt rajta. A kacagás egész este nem akart megszűnni és a kendősök és csizmásokból álló publikum hálsán gondolt Önre, szerkesztő ur, aki annak idején Szabadkára hozta Nádasy színigazgatót. Én azonban mást gondoltam; hogy mit, azt h. engedelmével közelebb ugyan-czen lap hasábjain nyilvánosságra fogom hozni. Tisztelettel K. Z.

**Jön Winterri Szabadkára.** Winterri, a híres spirituista, aki egész Budapestet lázban tartja szenzációs mutatványával, a szabadkai Nemzeti Kaszinó meghívására Szabadkára is eljön és itt f. hó 19-én a kasz. nő nagytermében előadást tart.

**A Korzó-Mozi műsora.** Ma hétfőn és holnap kedden: Közshajra, a szezon nagysikerű újdonsága: *A topini nész*, Csermely Gyula gyönyörű regénye 4 felvonásban. — Szerdán és csütörtökön: *Az élet tévedési.* Társadalmi dráma 3 felvonásban. *Mari katonája.* Kifűző vigjáték. — Pénteken, szombaton és vasárnap: Művészi esemény, Basser-mann híres alakítása, a nagy művész remek filmje: *Homo duplex* (Kettős ember). Drámai színjáték 4 felvonásban. *Az elvált éj.* Vigjáték 2 felvonásban.

Helyettes szerkesztő:  
**SZTIPICH LAZAR.**

**HONVÁT ORSZÁGOS BANK R.-T. FIÓKJA**

SZABADKA. ... KÖZPONT: OSIJEK.

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovac, Nevi, Crikvenica.

Befizetett részvénytőke K 20,000.000. Tartalékalap K 9,000.000.

**ELFOGAD:**

betéteket könyvecskére és folyószámlára a legkedvezőbb feltételek mellett. A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetnek ki.

**VESZ-ÉS ELAD:**

mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket mindenkor a napi árhoz.

**Átvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.**

**FOLYÓSIT:**

jelzálogkölcsönöket földbirtokra és nagyobb városokban házakra.

**FINANCIROZ**

ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellázásokat és el fogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbízásokat.

**KIBOCSÁJT:**

4 1/2 és 5%-os (utóbbiak 3% ményyel) pupilláris biztosság, adómentes mindenféle ovadék előjaira alkalmas zálogleveleket.

**VÉGZI**

legelőnyösebb feltételek mellett az összes bankügyleteket, továbbá bérzei és kommissionális megbízásokat.

**Haszonbérleti árverési hirdetmény.**

Az Osztóics János és neje szül. Zuzuk Teréz-féle polgári alapítvány tulajdonához tartozó szabadkai hájárban Györgyén pusz-tán egy tagban levő 142 láncc és 651 négyszögöl szántóföld a rajta levő gazdasági épületekkel f. évi január hó 20-án délután fél 3 órakor a helybeli gör. kel. szerb egyházközség hivatalos helyiségében az 1918-ik évi október hó 1-től kezdődő hat egymás után következő gazdasági évre nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár lánconként 165 korona.

Részletes árverési feltételek az alulírottaknál megtekinthetők.

Szabadka, 1918. január 5.

Szvircsovic Bogdan  
vagyongazdálkodó igazgató.

**HIRDESSÉN A SZABADKAI UJSÁG-BAN!**

**Haszonbérbe-  
adó**

Györgyén - pusz-tán, (1. szám alati) 67 lánccszántóföld meg-féléző szállásépületekkel 1918-19-ik gazdasági évre. —

Bővebb értesítés a Szabadkai Országos Takarékpénztárnál

**Magyar Jelzalog Hitelbank**

**konvertált  
nyeremény-  
kötvényei.  
ÉVENTE 6 HUZÁS**

Főnyeremények: 1,000,000, 500,000, 300,000 korona és számos nagy nyeremény.

A legkisebb nyeremény, — mellyel minden jegy okvetlen kisorsolhatik, — 140 kor. és a 80 koronát érő nyereményjeggyel tovább játszik az összes nyeremény-huzásokban.

Arusítjuk:  
Készpénzt a napi árfolyam n. Letétre 70 korona lefizetésre. Részletre 10 havi 17 koronás részletre.

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

**„MERCUR”  
Váltóüzleti Részvénytársaság Szabadkai Fiókja.  
Szabadka, VIII. Kossuth-u.**

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

Arusítjuk: *Magyar Jelzalog Hitelbank*

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Egy sző 10 fillérbe kerül. Tíz szőig terjedő hirdetésért egyszeri közlés esetén 1 korona 60 fillér fizetendő.

**SZALÁMI** veronai elsőrendű 18 koronáért, legfinomabb füstölt kolbászt 10 koronáért különként utánvétellel szállít SZOBL MOR, Budapest Felső Erdősor-utca 26. Nagyban előnyvára.

**ÜZLETHELYISÉG** a Batthyány-utca-ban azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

**OCSKA FÉRFI RUHÁKAT** megvételre keresek. Levelezőlap meghívásra el-megyek. Nagy István Ódor-utca.

**TANULÓLÁNYOK** egy helybeli női divatteremben azonnal felvételnek. Cím a kiadóhivatalban.

**LAKÁST** 4-5 szobást keresek, orvosi rendelőnek megfelelő. Ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít.

**PIANINÓT** keresek hétre február elsejére. Jelentés köretik a kiadóhivatalba.

**KIADÓ** hat lovat befogadó istálló. Raktárhelyiségnek is megfelelő. Széchenyi-tér 99. Dr. Klein-ház.

**SZARAZ** 30 koronától feljebb kapható Szabadkán, Halasi-ut.

**BÉLIPAR R.-T.-nál.**

**MEGHÍVÓ.**

Az Apatini Takarékpénztár t. c. részvényesei az 1918. január 27-én (vasárnap) d. u. 3 órakor az intézet helyiségeiben tartandó

**negyvennyolcadik  
RENDES KÖZGYŰLÉSRE**

ezennel fisztelettel meghívatnak.

**Tárgysorozat:**

1. A közgyűlés elnökének megválasztása.
2. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két részvényes kijelölése.
3. Az igazgatóság jelentése a lefolyt 1917. évről és az abban foglalt javaslatok tárgyalása.
4. A felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt 1917. évről.
5. A mérleg és a jövedelem számla megvizsgálása.
6. Az 1917. évre az osztalék megállapítása.
7. A felmentvény iránti határozathozatal.
8. Egy igazgatósági tagnak megválasztása 5 évre.
9. Egy üresedésben levő és egy esetleg igazgatósági tagválasztással megüresedő választmányi tagnak megválasztása 5 évre.
10. A napibiztosi díjak és a felügyelő bizottság díjazásának megállapítása.

Apatin, 1918. január hó 8-án.  
Az igazgatóság.

A mérleg és jövedelem számla az intézet helyiségében 1918. január hó 9-étől a közgyűlés napjáig a hivatalos órá alatt megtekinthető.

Nyomatott Szabados Sándor vállalatára benyújtott lónyomatijában Szabadkán (Szerdahely-utca, Magyar-utca-167).